

# ПУСТЬ ЦВЕТЕТ И КРЕПНЕТ НАША РОДИНА!

Пятидесятая годовщина победы великого социалистического государства является самоотверженным трудом советских людей, их творческой, общественной деятельностью. Из года в год все просторнее раскрывается искусство нашей Родины, растет благосостояние миллионов трудящихся города и села. Нет у Коммунистической партии и Советского правительства выше интересов, чем забота о благе народа, о непрерывном росте экономики и культуры страны. Вся политика, вся деятельность партии и правительства направлены на решение этих благородных задач.

В обстановке широкого высокого подъема политической и трудовой активности масс встретили вчера все советские люди собрание в выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года).

Давно государству нужны свои оборонители, советские люди хорошо знают, что эти средства используются в интересах развития народного хозяйства, развития науки и культуры, повышения материального благосостояния населения, укрепления обороноспособности нашей великой Родины.

Ирландия показателем процветания нашей Родины, повышения благосостояния трудящихся является рост национального дохода СССР, который в 1954 году увеличился по сравнению с предыдущим годом на 11 процентов и стал в полтора раза выше, чем в 1950 году. В результате неслыханного снижения цен в государственной и кооперативной торговле население покупает в настоящее время промышленные и продовольственные товары по государственным розничным ценам, которые в 2,3 раза ниже чем 1947 года.

В широких масштабах осуществляются в нашей стране программы культурного строительства. Растет число учащихся в школах, техникумах, высших учебных заведениях. В СССР в настоящее время всеми видами образования охвачено более 57 миллионов человек. В техникумах и вузах осенью этого года будет принято свыше одного миллиона человек.

Об огромном росте социалистической культуры свидетельствуют миллионы театров книг и бродячих, созданные широкой сетью клубов, домов культуры, библиотек, музеев, кинотеатров. Только в этом году на социально-культурные нужды по Государственному бюджету СССР ассигнованы почти 147 миллиардов рублей. В 1955 году намечено открыть более 1.000 клубов, создать свыше 8 тысяч массовых библиотек, открыть 40 тысяч парков культуры и отдыха, увеличить количество театров на 8 тысяч установок. Значительно возрастает число садоводов, домов отдыха, культурных учреждений, больниц.

За прошедший год предприняты, учреждены и востановлены Советские, а также населением городов и рабочих поселков с помощью государственного кредита возведены жилые дома общей площадью более 32 миллионов квадратных метров, а в сельской местности построено 470 тысяч жилых домов. Одним из источников покрытия расходов на эти цели являются государственные займы.

Известно, что в капиталистических странах займы тяжелым бременем ложатся на плечи трудящихся. Они — одно из средств обогащения небольшой кучки лиц, оружие империалистической экспансии и разбазаривания народных масс. Средства от займов в буржуазных странах идут не на развитие мирного производства и удовлетворение потребностей масс, а на финансирование гонимого вооружения и подготовки новой войны, на содержание государственного аппарата насажда и угнетения трудящихся.

Государственные займы страны социализма — подлинно народные займы. Советские люди знают, что их трудовые рубли будут использованы в интересах всего народа, помогут еще лучше осуществлять грандиозную программу развития всех отраслей народного хозяйства СССР. Государственные займы приносят и личные материальные выгоды советским займодержателям. Уверительным примером служат тот факт, что за четыре года нашей деятельности населению было выплачено по займам 31,6 миллиарда рублей. Также в прошлом году трудящиеся получили по государственным займам более 12 миллиардов рублей.

Вчера, после того как сообщения в выпуске нового займа были переданы по радио, во всех концах страны начались дружная и организованная подписка.

Вместе со всем советским народом на новый заем подписываются деятели культуры.

В Академическом Малом театре на митинге после сообщения о выпуске нового займа выступила народная артистка СССР А. Яблочкина.

— Советские люди, — сказала она, — придают огромное значение дальнейшему сплочению сил в борьбе за мир во всем мире, повышению экономической и оборонной мощи нашей страны. Поэтому мы горячо приветствуем выпуск нового займа, который будет способствовать дальнейшему процветанию и укреплению Советского государства, и с радостью дам ему свой вклад в нашу трудовую оборону.

Дружно идет подписка на Ленинградском Почтамтом Дворе. Вскоре после правительственного сообщения в целях повышения бодрости, в которых работники этого одного из крупнейших почтамтов предприятий страны делаются своими мыслями и чувствами.

«Из года в год растет и крепнет великая Советская держава, — пишет в своей заметке фронтовик Ю. Фролов. — Вырастают гиганты индустрии, очаги культуры. Наши займы укрепляют могущество Родины. Пусть и моя подписка на новый заем будет одним из кирпичей могучей стройки коммунизма!»

Почетный член высшего городского и сельского культурно-просветительных работников не только быть в числе первых подписчиков на новый Государственный заем, но и живо и убедительно разъяснять трудящимся города и деревни значение нового займа для дальнейшего укрепления нашего государства, повышения материального и культурного уровня советских людей.

Единодушной подпиской на Государственный заем развития народного хозяйства СССР советские люди еще раз продемонстрируют свою сплоченность вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, воли и решимости неустанно крепить могущество нашей великой Родины, уверенно шагнуть вперед, к коммунизму.

## Родному государству

МНИСБ. (Наш мир). Трудящиеся городов и сел Белоруссии единодушно подписываются на новый заем. Горячо встретили заем в записках работников культуры и науки республики. Во всех институтах Академии наук БССР было организовано коллективное прослушивание сообщения о выпуске нового займа. Затем началась подписка.

— Средства, которые мы даем своему родному государству, — сказала вице-президент Академии наук тов. Бронева, — идут на дальнейшее развитие тяжелой индустрии, сельского хозяйства, науки и культуры, на укрепление могущества советской Отчизны. Это наше крестное дело.

В адрес Академии наук приходят срочные телеграммы от ученых, находящихся в командировках. Они просят оформить их подписку на новый заем.

Активно подписываются на заем работники белорусских театров. За 3 часа, прошедшие со времени начала сообщения по радио, подписались бывшая подполковник коллектива Белорусского государственного театра оперы и балета.

С большим подъемом проходит подписка на заем в драматическом театре, в учебных заведениях и учреждениях Министерства культуры Белорусской ССР.

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 60 (294)

Четверг, 12 мая 1955 года

Цена 40 коп.

## МОГУЧЕЕ ЕДИНСТВО

НА ПЯТОЙ ВСЕСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ СТОРОННИКОВ МИРА

10 мая в Москве, в Колонном зале Дома Союзов, открылась пятая Всесоюзная конференция сторонников мира.

В глубине души, на этом бардаке — портреты В. И. Ленина и И. В. Сталина. Золотым начертанием боевой акме: «Да здравствует прочный мир между народами!»

Конференция открыта кратким выступлением главкомом Советского Комитета защиты мира Н. С. Тихонов.

Конференция затем избирает президиум из 88 человек.

Бурной овацией встречается предложение избрать в состав почетного президиума Президиум ЦК КПСС.

Слово для доклада «Современное международное положение и борьба народов за защиту мира» предоставляется члену президиума Советского Комитета защиты мира А. Е. Корнейчуку.

Тов. Корнейчук заявляет, что приспешники империалистической войны противостоят могучему движению сторонников мира. Фронт мира и демократии окреп, как никогда. 900 миллионов человек, составляющих лагерь социализма, уверенно идут вперед по пути строительства новой жизни, по пути укрепления мира. Стремление народов к миру — великая сила, с которой теперь уже не могут не считаться организаторы новой войны.

Докладчик напоминает также, что Всесоюзная конференция сторонников мира собралась накануне Всемирной ассамблеи мира, созываемой в июне 1955 года в Хельсинки. Ассамблея станет великой и благородной целью — сплотить все, кому дорого дело мира, содействовать ослаблению напряженности в международных отношениях, особенно сейчас, когда полные отчаяния империалисты вновь усилили активность поджигателей войны. Это требует повышения бдительности народов и прояснения агрессоров, сплочения всех миролюбивых сил в борьбе за предотвращение опасности новой войны.

— На нашей конференции, — говорит докладчик, — мы должны избрать всесоюзную делегацию на ассамблею. Помыслив своих делегатов в Хельсинки, советские люди получат им гарантию, что народы могут пользоваться и миром на советских землях, как верных и надежных защитников всеобщего мира.

В заключительном докладе сказал: — Мы верим, что могучее единство сил мира заставит вновь отступить поджигателей атомной войны. Силы мира агрессивны, на их стороне правда, которая приведет их к победе.

После доклада А. Е. Корнейчука началась прения. Одни за другим на трибуну поднимались представители великого советского народа, заявляя в своей решимости энергично бороться за дело мира, демократии и прогресс.

Возвлекновенную речь провозгласил мастер Московского автомобильного завода имени И. В. Сталина тов. Гришин. В годы великой войны он, будучи солдатом, прошел боевой путь от Москвы до Паллау.

— Мне, рядовому рабочему, как и миллионам простых людей, особенно дорог мир, — сказал он. — Хотелось жить и работать на благо нашей Родины. Автомобильщики просят передать, что они и в дальнейшем будут самоотверженно трудиться, идти в первых рядах строителей коммунизма.

На трибуне — бригадир тракторной бригады тов. Емельянух, представитель славы армии советских патриотов, выдвинувший на сцене полянных и залежных земель. Передавая делегатам конференции горячий привет от коллег, он рассказал о том, как за год благодаря

усилию советских людей преобразились, оживили ранее не используемые земли.

— Мы не хотим войны! — сказал тов. Емельянух. — Пусть для всех народов светит с небом жаркое солнце, льется на землю благодатный урожайный дождь, а не слышатся черные бомбы. За это мирное небо мы будем бороться.

Тепло встреченный собравшимися выступил известный советский ученый академик Соколов. Он обратился к делегатам конференции с приветствием от имени Московского государственного университета, торжественно отразившего в эти дни 200-летие своего существования.

Слово предоставляется бригадир электростанции Куйбышевской ГЭС тов. Саминяну. Он заявил, что строители крупнейшей в мире гидроэлектростанции единодушно поставили свои подписи под Обращением Всемирного Совета Мира.

С глубоким вниманием собравшиеся выслушали ветерана Великой Отечественной войны, участника встречи на Эльбе тов. Самчука.

— Я обращаюсь к товарищам по оружию, — говорит он, — и ко всем простым людям с призывом: не позволяйте разрываться своему дружбу! Не позволяйте разрываться новую войну!

Мать-героиня тов. Афанасьева говорит, что миллионы матерей на всем земном шаре ждут мира для своих детей.

Затем выступил президент Академии наук Латвийской ССР Я. Пейле, подчеркивая, что ученые республики вносят свой вклад в дело мирного использования радиоактивных изотопов. Главен орудия войны поджигателей войны, стремящихся и применить атомное оружие, оратор заявляет, что Советский Союз готов дать сокрушительный отпор агрессорам.

10 мая на конференции выступили также народный артист СССР Образцов, аэроном колхоза имени Карла Чернышевского области Украины тов. Микетей.

В Колонном зале Дома Союзов, где 11 мая продолжилась работа Всесоюзная конференция сторонников мира, выступила работница колхозника, представительница интеллигенции. Выразила волею миллионов граждан Советского Союза, делегаты заявили в своей поддержке решений Всесоюзной ассамблеи мира, гласившей о непоколебимой решимости отстоять мир, содействовать прекращению поджигателей новой войны.

Открылась утреннее заседание, председателем Украинского республиканского комитета защиты мира тов. Семеновича сообщила, что на конференции прибыла делегация Всемирного Совета Мира в составе Эдварда и Альфреда Варела. Собравшиеся тепло приветствовали представителей Всемирного Совета Мира.

Слово в прениях предоставляется председателю колхоза имени Сталина Московской области тов. Генералову. Он говорит, что советский народ высоко несет знамя мира. Трудящиеся единодушно ставят свои подписи под Обращением Всемирного Совета Мира, зная, что миллионы простейших людей земного шара — грозное предупреждение силам, стремящимся развалить мировую войну.

— Меня послала сила, — говорит с трибуны конференция народная артистка Таджикской ССР Ханима Мавлянова, — свободные, счастливые женщины Советского Таджикистана, трудящиеся нашей цветущей республики.

Я хоту, чтобы слова мои в защиту

мира услышали сегодня не только женщины нашей страны, но и женщины там, за рубежом, в странах Востока.

Хатиджа Мавлянова говорит о крепнущей дружбе народов мира, призывает женщин земного шара объединиться в борьбе за мир и демократию.

На трибуну поднимается патриарх Московский и всея Руси Алексий. Он заявляет, что в устремлении к единению миру и счастливой радостной жизни русская православная церковь одна со всем советским народом. Она всецело поддерживает миролюбивую внешнюю политику Советского правительства и будет впредь неустанно служить делу мира всеми своими священными и доступными средствами.

От лица церкви патриарх Алексий приветствует союзы Всемирной ассамблеи мира в Хельсинки.

После окончания выступления нефтяников буровой мастер Пирмама Халимова напоминает, что американско-английские империалисты хотят вложить атомную бомбу в кровные лапы бывших гитлеровских генералов. Они стремятся окружить нашу страну кольцом военных баз. Мы не упускаем поджигателей войны, а предупреждаем их, не просим мира, а требуем его.

С яркой речью выступил украинский писатель Микола Бажан, говоривший в росте сил лагеря мира, демократии и социализма. Под аплодисменты присутствующих Бажан от имени делегатов Всесоюзной конференции сторонников мира пожелала полного успеха Варшавскому совещанию. Это — совещание мира и миролюбивых народов, готовых за свою свободу и независимость стать единым могучим станом, станом монолитным, станом нерушимым.

Со словами горячей признательности и дружбы к делегатам Всесоюзной конференции обратились зарубежные гости — вице-председатель Бирманского совета сторонников мира Такин Лай Маунг, руководитель делегации сторонников мира Явава — член Бюро Всемирного Совета Мира Антуан Табет, руководитель делегации сторонников мира Сири Мушара Амин. От имени трудящихся своих стран они приветствовали Всесоюзную конференцию и подчеркивали выдающуюся роль Советского Союза в борьбе за мир и безопасность народов.

На утреннем заседании выступили также председатель колхоза «Знамя коммунизма» Брестской области Белорусской ССР тов. Павликов, председатель духовного управления мусульман Еврейской Республики СССР и Сибири муфтий Шамир Халиптин, художница-наставница тов. Натукима, председатель Карело-Финского республиканского комитета защиты мира тов. Суни, доктор колхоза «Дело Октября» Рязанской области тов. Ивнина, грузинский поэт Г. Левиндзе, председатель Белгородского областного комитета защиты мира тов. Стрельневский, писатель Лев Ошанин, начальник древообрабатывающей «Северный полюс-4» тов. Толстиков, ткарь-карусельщик Ленинградского завода имени Кирова тов. Леппин, председатель Сталинградского областного комитета защиты мира профессор Полинев, писатель Софронюк, инженер Чебоксарского хлопчатобумажного комбината тов. Колзлов, председатель Арханского республиканского комитета защиты мира Назир Зария, председатель Антифашистского комитета советской молодежи тов. Романовский.

Вечером 11 мая конференция продолжала свою работу.



На Пятой Всесоюзной конференции сторонников мира. На снимке: народный артист Союза ССР К. Зубов, народный художник Союза ССР А. Петрицкий, народный артист Союза ССР М. Гришко, поэт А. Жаров, народный артист Союза ССР М. Царев и поэт Л. Ошанин.

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

### О выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года)

В целях привлечения средств населения для финансирования мероприятий по дальнейшему развитию народного хозяйства СССР Совет Министров Союза ССР постановил:

- 1. Выпустить Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года) на сумму 32 миллиарда рублей сроком на 20 лет.
- 2. Облигации займа и выигрыши по ним освободить от обложения государственными и местными налогами и сборами.
- 3. Утвердить представленные Министерством финансов СССР условия выпуска Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года).

Утверждено Советом Министров СССР

### УСЛОВИЯ

#### выпуска Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года)

- 1. Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года) выпускается на срок с 1 ноября 1955 года по 1 ноября 1975 года.
- 2. Заем предназначается для размещения только среди населения. Порядок размещения займа устанавливается Министерством финансов СССР.
- 3. Заем делится на разряды по 100 млн. рублей в каждом разряде. Каждый разряд состоит из 20.000 серий. Серия каждого разряда имеет номера с № 180.001 по № 200.000. Облигации в каждой серии имеют номера с № 01 по № 50.
- 4. Облигации займа выпускаются достоинством в 500, 200, 100, 50, 25 и 10 рублей. Облигации достоинством в 500 и 200 рублей состоят соответственно из пяти или двух сторублевых облигаций одной серии с пятью или двумя номерами и дают право на пять или два выигрыша, которые одновременно падают на каждый из номеров, обозначенных на облигации. Облигации достоинством в 50, 25 и 10 рублей являются частями сторублевых облигаций и дают право на соответствующую долю (1/2, 1/4, 1/10) выигрыша, выпавшего на сторублевую облигацию.
- 5. По облигациям займа весь доход выплачивается в форме выигрышей.

Общая сумма выигрышей установлена в среднем за двадцатилетний срок займа в размере 2 процента в год.

В течение двадцатилетнего срока займа выплачивается 25 процентов всех облигаций, а остальные 75 процентов облигаций погашаются по их нарицательной стоимости.

Выигрышная облигация погашается и исключается из дальнейшего тиража.

Выигрыши по займу устанавливаются в размере 5.000, 1.000, 500 и 200 рублей на сторублевую облигацию, включая нарицательную стоимость облигации (сто рублей).

6. В течение двадцатилетнего срока займа производится 40 тиражей выигрышей — по два тиража ежегодно.

Тиражи выигрышей производятся, начиная с 1956 года, в сроки, устанавливаемые Министерством финансов СССР.

7. В тиражах выигрышей на каждый разряд займа, т. е. на каждые 100 млн. рублей, разыгрывается следующее количество выигрышей:

Размер выигрышей на сторублевую облигацию, включая нарицательную стоимость облигации	Количество разыгрываемых выигрышей	
	в одном тираже	во всех 40 тиражей
5.000 рублей	3	120
1.000 рублей	30	1.200
500 рублей	300	12.000
200 рублей	5.917	236.680

Общее количество выигрышей 6.250 250.000  
Общая сумма выигрышей (в рублях) 1.378.400 55.136.000

8. Новыиграемые облигации погашаются (выкупаются) по их нарицательной стоимости с 1 ноября 1960 г. в течение 15 лет, оставшихся до конца срока займа.

Из каждых 100 млн. рублей займа выкупаются: в 1960—1965 гг. — по 1.250.000 рублей, в 1966—1970 гг. — по 3.000.000 рублей, в 1971—1975 гг. — по 10.500.000 рублей ежегодно.

Облигации займа, подлежащие выкупу в 1960—1974 гг., определяются ежегодными тиражами погашения. Сроки проведения тиражей погашения устанавливаются Министерством финансов СССР.

Облигации, не вышедшие в тираже погашения, выкупаются с 1 ноября 1975 г.

9. Облигации, на которые пали выигрыши, а также облигации, подлежащие выкупу по их нарицательной стоимости, могут быть предъявлены к оплате до 1 ноября 1976 г. По истечении этого срока облигации, не предъявленные к оплате, утрачивают силу и оплате не подлежат.

Министр финансов СССР А. ЗВЕРЕВ.

### Слово московских рабочих

Четверг часа дня — это то самое время, когда на Московском втором шрифтостроительном заводе кончается утренний и начинается вечерняя смена. Таким образом рабочие и служащие обеих смен собрались вчера в своем красном уголке, чтобы прослушать по радио сообщение о выпуске нового Государственного займа развития народного хозяйства СССР.

Радиопередача окончена. Начинается митинг. Первым на трибуну выходит мастер шрифтостроительного цеха Захар Никанорович Куликов. Он напоминает участникам митинга, что Второй шрифтостроительный еще 23 апреля завершил четырехмесячный производственный план, хорошо работает в мае, и обязательство — закончить пятилетку завода в сентябре — несомненно будет выполнено.

— Все это хорошо и похвально, — говорит Захар Никанорович. — Но не только самоотверженным трудом, а и денежными средствами нам надо участвовать в строительстве коммунизма... Посмотрите, товарищи, что кругом делается! — с убедительной страстью восклицает всеми уважаемый шестидесятилетний мастер. — На удивление всему миру и на радость трудящимся нашей великой Родины, мы невиданными темпами развиваем свою промышленность и в первую голову тяжелую индустрию, добиваемся все новых и новых успехов и подьеме сельского хозяйства, осклаиваем миллионы гектаров целинных и залежных земель, день ото дня расширяем культурные строительные планы, хорошо работаем в мае, и обязательство — священный долг каждого из нас дать взаимный государству наши трудовые сбережения.

В простых, шальных словах высказал на митинге свое одобрение по поводу выпуска Государственного займа развития народного хозяйства СССР слесарь В. Демин, станочник Н. Бобков, начальник конструкторского бюро А. Калабушкин и другие.

После митинга на заводе началась подписка на заем.



Памятник Афанасию Никитину

В Калинин закладывают сооружение памятника замечательному русскому путешественнику Афанасию Никитину. В XV веке Афанасий Никитин совершил героическое путешествие в Индию...

ОТВЕТЫ И ОТКЛИКИ

„Где переплести книги“

Письмо заведующего Тульской библиотекой Иркутской области тов. А. Колева. Где переплести книги, опубликованные в № 32 «Советской культуры» от 8 марта с. г., привлекает вопрос самый большой и для иркутской библиотеки им. Н. И. Лобачевского Казанского университета.

О НОВАТОРАХ И ЛЮБИТЕЛЯХ СПОКОЙНОЙ ЖИЗНИ

Группа новаторов Ленинградской типографии имени Евг. Соколова обратилась в Главлитграфпроект с просьбой рассмотреть предложение...

Дирекция института была живо озабочена: новое, оригинальное предложение ленинградцев в корне противоречило сложившемуся порядку представления...

К чему же сводилось предложение ленинградцев, столь обескуражившее работников института, что они в течение трех месяцев не смогли дать о нем заключения?

Ленинградцы предложили новый комплекс организационно-технических мероприятий, изменяющих технологический процесс в наборном цехе: бограбронный метод набора, применение специальных контроллеров для внутрицеховой транспортировки...

Остается добавить, что институт особенно ценит предложение ленинградцев, оно даже не стеснялось послать в типографию своего представителя, чтобы на месте изучить возможность перевода наборного цеха на поток...

Убедившись, что живые печально истреблены их заявления, руководители института попытались вытиснуть из них много предостережений и с большими опозданиями положительную оценку ленинградскому эксперименту...

Можно ли считать этот факт случайным эпизодом в деятельности института? К сожалению, нет! Институт очень слабо связан с предприятиями, не интересуется начинаниями новаторов производства, не помогает им.

В некоторых типографиях Ленинграда применены новые устройства и приспособления, механизировавшие ручной труд на трудоемких операциях в переплетно-брошюровочных цехах. Ряд новаторов изобретены и на комбинате имени В. М. Молотова, в 1-й Образцовой типографии имени А. А. Жданова в Москве...

Деятельность Всесоюзного научно-исследовательского института полиграфической промышленности и техники в нынешних условиях не может быть признана удовлетворительной. Вступившая в новый этап развития советская полиграфия требует новых масштабов и темпов научно-исследовательской работы...

За многие ошибки и недостатки в деятельности института несут ответственность его руководители И. Сипяков и В. Залужный. Но главная вина за неблагоприятное положение в полиграфической науке лежит на Главлитграфпроекте Министерства культуры СССР...

Наша типография еще очень слабо обеспечена автоматическими приборами для контроля за качеством продукции. Сотрудники института разработали несколько вариантов 50 универсально-измерительных приборов, широко применяемых в других отраслях промышленности...

стипендия предлагается сделать поощрительной, которая полагается применять на 140 олимпиадах и полиграфическом производстве. Что и говорить, мало важнее и нужнее...

Технический отдел главы, который велел тов. Киселев, уже давно называет отчетно-учетный материал, и в нем какой-то гибнет немало ценных предложений. Но два-три года эти отчеты лежат в папке рационализаторских предложений и изобретений, теряя свою актуальность.

В полиграфии не scarce работников, которые серьезно озабочены перспективами развития этой весьма важной отрасли народного хозяйства. Они остро, смело, творчески ставят вопросы внедрения новой технологии, но их выступления нередко наталкиваются на равнодушие Главлитграфпроекта. Так, в прошлом году главный инженер «Печатного Двора» тов. Смирнов выступил в печати с интересным, принципиальным предложением...

На Всесоюзном совещании работников издательства и полиграфической промышленности было поднято много животрепещущих вопросов, связанных с внедрением новой технологии и техники. Обязанность Главлитграфпроекта состоит в том, чтобы оперативно рассмотреть предложения участников совещания и дать им ход. Пропал, однако, уже более двух с половиной месяцев, а предложения все еще «формализуются» в канцелярии. Спрашивается, когда же они будут осуществлены?

Дальнейшее развитие полиграфии и издательстваго дела невозможно без смелого, широкого внедрения передовой технологии и техники, без самой решительной борьбы с консерватизмом и рутинностью. Коммунистическая партия требует не предаваться самоуспокоению и застоя, быть постоянно на уровне новейших достижений мировой науки и техники...

М. АМШИНСКИЙ, И. ПЕКЕРМАН.

КОММЮНИКЕ О ЗАСЕДАНИИ ВАРШАВСКОГО СОВЕЩАНИЯ ЕВРОПЕЙСКИХ ГОСУДАРСТВ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ В ЕВРОПЕ 11 МАЯ 1955 г.

11 мая 1955 года в 10 часов утра в Варшаве в здании Совета Министров на улице Краковской открылось заседание совещания европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе.

В совещании участвуют делегации Народной Республики Албания, Народной Республики Болгария, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Румынской Народной Республики, Союза Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Республики.

Совещание открыл председатель польской делегации, президент Польской Народной Республики Квиек Пранкевич, который председательствовал на первом утреннем заседании совещания.

После утверждения регламента совещания приступили к работе. С заявлениями выступили председатели делегации СССР, председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин; председатель Чехословацкой делегации премьер-министр Чехословацкой Республики Вилем Штросгар; председатель Польской делегации президент Совета Министров Польской Народной Республики Квиек Пранкевич.

На первом заседании совещания председательствовал президент Румынской делегации премьер-министр Румынской Народной Республики Георгеу Дож.

На этом заседании с заявлениями выступили председатели делегации Германской Демократической Республики премьер-министр Отто Гроверольд и председатель Венгерской делегации президент Совета Министров Венгерской Народной Республики Андраш Сегедичи.

Следующее заседание состоится 12 мая.

В борьбе за технический прогресс

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). В актовом зале Дворца труда состоялось совещание работников культурно-просветительных учреждений Ленинграда, обсуждавшие вопросы задач дом культуры, клубов и библиотек в борьбе за технический прогресс.

Он раскрыл а научно-технической пропаганды в лучших ленинградских домах культуры и клубах. Неизким дом культуры, например, устраивает встречи с передовиками, победителями соревнований по профессии. Работники клуба имени Карла Маркса ведут техническую пропаганду непосредственно у рабочих мест.

Доклады подвиг критике некоторые дома культуры и клубы, оторванные от жизни предприятий и институтов, пропагандирующие устаревшие образцы техники. Директор Дворца культуры имени А. М. Горького О. Баранова сообщила, что в ближайшее время тут будет выпущено шесть новых технических журналов.

Предте организаторы по своему усмотрению расслали литературу по различным потребностям предприятий, и поэтому в библиотеках и клубах, оторванных от жизни предприятий и институтов, пропагандирующие устаревшие образцы техники.

С информацией о планировании партийной и политико-воспитательной работы выступил секретарь партийной организации...

В партийных организациях Книги — в деревню

Свердловский обком КПСС принял постановление о пропаганде книги на селе. Обсуждена введенная областными комитетами практика заключения договоров между сельскими книжными магазинами и колхозами на комбинирование сельхозиздательских библиотек.

Предте организаторы по своему усмотрению расслали литературу по различным потребностям предприятий, и поэтому в библиотеках и клубах, оторванных от жизни предприятий и институтов, пропагандирующие устаревшие образцы техники.

С информацией о планировании партийной и политико-воспитательной работы выступил секретарь партийной организации...

Полезный семинар

Инициатор Театра оперы и балета С. Сороко, секретарь партийной организации отделения Союза художников А. Фокин рассказал о том, как проходила районная пропаганда в колхозах.

На занятиях был детально проанализирован план политико-массовой работы партийной организации Областной филармонии. План не удовлетворил участников семинара, они критиковали его за неконкретность.

В заключение участники семинара поблагодарили на Студии кинохроники, где смотрели новые хроникальные фильмы.

Слово живое и слово мертвое

В деревне Павловское, что в Вологодской области, в доме, где живут сестры Ольга Петровна и Екатерина Петровна, праздничным вечером собрались их родные и знакомые. Толкут о том, о сем. Коснутся разговора и того, что, дескать, скучновато живется в деревне: ни докладов, ни лекций.

И как прямой противоположностью вспоминается людям другое время: были в Чебаркульском районе пропагандисты Мария Чистякова и Иван Григорьевич Соколов. Сколько полыхало раздалось по адресу этих людей! Оди говорит: «На такую лекцию — не ходить, да пойдешь». Другой: «Так все растолкует, что лучше некуда». Третий: «И ведь это удивительно дело — и бумажку почти в не разглядывали, а другой ведь как уткнулся носом в листик, так его и прищипком не оторвать от этих бумажек».

И даго, горько говорил еще волонтерский о подвиге наших пропагандистов. Повествовал: вроде массы так на занятиях настоящей культурой, как у нас, и труд лектора, искусство пропаганды пахот у нас глубокую народную признательность!

Много месяцев прошло с тех пор, как в колхозе имени Калгановича побывала знающая доктор Вологодской области Елизавета Владимировна Корыхалова, на правдивая слова областных лекторов била. Но ее тут не забыли. Подняли вечером ми беседам с доктор Марией Николаевной Петровой. Это женщина не охотилась до посещения клуба. И вот она вспоминает, как Корыхалова, перелом тем как читала лекцию, пришла на ферму и стала долавать коров. Оттого и все, что говорила Елизавета Владимировна, стало в высшей степени интересным и полезным. Переломной пример так подействовал на доктор отставшей артели, что они отправились в направлении и потребовали на первый случай, чтобы корма скоту отпущали с несью.

Настоящие лекторы — это люди творческие, владеющие словом, с которым

ЗАМЕТКИ О ЛЕКЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЕ

они обращаются к массам, всю силу идейности, убежденности. Ни жизни, да научных нужд, из повседневных забот трудящихся рождается их слово, и потому это действительно, живое слово, принесенное свои плоды.

Особенно хочется отметить важность привлечения к лекционной пропаганде передовиков сельского хозяйства. В Вологодской области насчитывается свыше шестисот участников и около трех тысяч аккураторов Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. От Воронежской области на выставке участвовало более 1.500 передовиков и побывало примерно три тысячи человек. Этим людям есть что рассказать, но многие из них не выступили даже и перед одноклассниками. И не их и том явля: никто не организовал таких выступлений.

В Вологодской области, как у это указано в постановлении ливарского Пленума ЦК КПСС, допущено значительное снижение поголовья скота и уменьшение его продуктивности.

Знаменная доля была в это занята и на культурно-просветительных работников, в частности на лекторов. Правда, по формальным признакам лекционная работа улучшается: все больше читается лекция в колхозах, на животно-фермах. Но директор областного лекционного бюро Петр Федорович Тутнов сам достаточно выразительно объяснил положение: — Лекций много, да молока мало.

Чем это можно объяснить? Чтобы получить ответ на этот вопрос, достаточно познакомиться хотя бы с теми лекциями, что подготовлены самим областным лекционным бюро.

Волком, к примеру, лекция Л. Малышева «Прочная кормовая база — основа развития общественного животноводства». Важнейшая, актуальная, жизненная тема! Но в лекции нет и намека на острую критику недостатков в создании

кормовой базы. Не указывается, за счет чего, каких именно культур (кукуруза и т. д.) должна создаваться и тем или иным колхозе кормовая база. Нет, как говорится, увязки с сегодняшним днем. В лекции то и дело встречаются ссылки на передовой опыт, общего рода упоминания о «передовых колхозах». Но где это искать, этот передовой опыт, что это за передовые колхозы, как они называются, где находятся, как они практически решают кормовую проблему, — на все эти вопросы в лекции ответа не найдешь.

Или представьте себе, что вас пригласили послушать лекцию научного работника Т. Давышина, тема которой обозначена так: «Правильная система обработки и удобрения почвы — главное условие получения высокого и устойчивого урожая». Так как вы уже не тот и не та, не пахали и сеяли, удобрjali почву и собирали урожай, естественно, что вы не захотите услышать в лекции нечто новое.

После почтительного необходимого выступления лектор переходит, как кажется, к существу дела:

«В правильных травопольных севооборотах создается структура почвы с мелкокомковатым строением. Комковатая прочная структура является главным условием плодородия почвы. В почве с хорошей прочной структурой не исключается антагонизм воды и воздуха, и этим обеспечивается нормальное течение всех микробиологических процессов в ней».

Человек, не имеющий достаточно научных представлений о предмете, из этого и из последующих абзацев лекции не приобретает ровным счетом ничего, но остается неизменным, что такое правильные травопольные севообороты, а также «антагонизм воды и воздуха» и «микробиологические процессы». Тот же, кто обучался, положим, на трехдневных агрозоотехнических курсах, догадается, что тут косвенно и бессознательно излагается мысли академика Вильямса — без учета, кстати сказать, того, что накоплено советской наукой после Вильямса.

Лектор переходит к изложению способов и орудий обработки почвы. Он сообщает: «Все приемы обработки почвы в основном сводятся к следующему: 1. Об-

рабатывают почву. 2. Крошат и рыхлят почву. 3. Перемешивают почву. 4. Увлажняют почву».

И в чем, думаю, эта лаку-образная форма, когда речь-то идет о самых простых вещах?! Из дальнейшего следует, если перефразировать текст лекции на простой язык, что плугами пашут, дуриламикашами боронят, бороны боронят.

Но вот лектор выдвигает, наконец, главное предложение — удлиннить длину плуга и ширину борон. Не удовлетворившись местными примерами на сей счет, лектор провозглашает факты из других областей. Бюрократ «Брянская Кештоша» Ярославской области сдв последние годы плуги длиной сдвой углями в 14 сантиметров до 22 сантиметра, да сдчет этого возрос и урожай: вех сельскохозяйственных культур — ржи с 13,8 до 25,7 центнера, яровой пшеницы с 8,4 до 19,1 центнера, гороха с 8,8 до 19,1 центнера на всей площади посева».

Почему же оп данным опытным учреждениям и колхозам Вологодской области рекомендацией лектором прием для прибавки урожая (да и то не дал, а как выразился лектор, «способствовал повышению урожайности») верных культур незначительно, а в Ярославской области в том примере, который приводит лектор, урожай всех культур при углублении плуга этого урожая удвоился? Может быть, в Ярославской области другие почвы и там этот прием более действенен? Или, может быть, в Вологодской области неумоимо прономинало углубление плуга? Или тут играют роль еще какие-то факторы? Или — что всего вернее! — такую прибавку урожая передовому вологодскому колхозу дал именно на один только этот агротехнический прием?

Как обычно объясняется, «вопросы остались».

Лекция продолжается. Что приобретает слушатель, даже если у него хватает терпения досидеть до конца, вопреки нужной форме изложения, и если он сумеет напредложить волн и внимания уловить содержание лекции в памяти? Думается, мало чем обогатится слушатель, хотя и лекция, если вата ее в целом, все «справедливо».

Излагать основы агротехники, песенно, целесообразно, неслало на уселый рабочий день колхоза, применительно к то-

му для эпохи seasons сельскохозяйственного года в прочих конкретных условиях.

Улучшение формы лекций представляется делом необходимым и неотложным. М. И. Калинин много раз подчеркивал необходимость простого, естественного стиля речи, с которыми пропагандисты, культурные работники деревни обращаются к населению. «Исучай грамматику, чтобы речь была правдивая, — советовала Михаил Иванович, — но говори естественным, обыкновенным языком».

В этом духе и следует воспитывать лекторов. Между тем и слабой нашей методической литературе содержится подчас элемент абстрактности и беспредметности.

В свое время Воронежское областное лекционное бюро расслало методическое письмо «О подготовке и чтении массовых лекций», составленное С. Абросимовым. В письме было немало ценных советов и указаний. Бессорно, правдиво замечено о том, что «коротко поздравляя и в нужное место приделывая цитаты Ленина», в ту же укаивается, что перегружать лекцию цитатами нельзя. Но сам автор письма дает пример, едва ли достойный подражания: на анализ пяти страниц текста письма использовано шестнадцать цитат, из которых некоторые размером в полстраницы! Не случайно в таком методическом письме не только нет анализа лекционной пропаганды, в Воронежской области (чего в данном случае резонно было бы ожидать), но нет буквально и ни одного местного примера или факта.

Было бы очень хорошо, если бы наша методическая литература сама отличалась всеми теми достоинствами, каких она настоятельно требует от тех, кому адресуется!

И это прежде всего должно бы отразиться в так называемых «материалах к лекциям». Ведь для работников лекционной бюро не секрет, что эти «материалы» в лекции не что иное, как шпатель, по которой слово в слово, буква в букву очень часто читается (в пылом, полном смысле слова) лекция в рабочих и колхозах. Читая, вернее, слушавшая такую лекцию, лектор допускает различные оговорки (потому что мысль не работает, а работает язык!). Самое же главное — лектор совершенно обходит вопрос о состоянии сельского хозяйства в том рай-

оне, где читается лекция. Ибо, что «критериумы К. Ленин» в том виде, как они разрабатываются сейчас, предназначены не для того, чтобы помочь новому лектору, а для того, чтобы замянуть лектора, его собственную творческую инициативу.

Благодаря мысли пришла как-то на ум С. Тиньину, начальнику Воронежского областного управления культуры, когда он в одном из писем в районные отделы культуры рекомендовал «завести учет, какие достижения науки и в передового опыта (восье чтения так или других лекций) внедрены в производство данного колхоза, совхоза, МТС».

Но являем, как практически мысля себе это. Тиньин этот учет. Являем только извещать, что из этой затеи ничего не вышло. На деле Воронежское управление культуры додумывается тем, что получает на районном совершенно бессодержательные отчеты, в которых лекционная пропаганда оценивается исключительно количеством прочитанных лекций. Областные управления культуры ни в Вологде, ни в Воронежке не слывают даже попытки пропагандировать действительность лекционной пропаганды в тех или иных конкретных условиях.

В Вологодской области немало деревень, где долгие месяцы, а то и годами не слышали ни лекции, ни докладов. Петерпеем полуживые!

Нет сомнения, штатные и внештатные лекторы, являюся, лекторы-общественники могут сделать значительно больше, чем они делают. Но неслепотно и другое: у нас есть где терять новые кадры лекторов, докладчиков, беседчиков.

Гражданские задания стоят сейчас перед советским крестьянством. В решении этих задач культурно-просветительная работа, в том числе и лекционная пропаганда, будет играть тем большую роль, чем полусостраженной в конкретной она будет, чем теплее она будет связана с жизнью того или иного колхоза, совхоза, МТС, бригады, колхозного колхозника.

В начале не археологически на выжеле дело — выжеле слово. Вас. РУСАКОВ. ВОЛОГДА—ВОРОНЕЖ.



